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Mézes madzag.
A hadsereg szervezetét át kell 

alakitaDÍ.
Részleges mozgósításnál, minők 

voltak az első és második bosnyák 
foglaláskor, kitűnt, hogy az eddigi 
szervezet nemcsak roppant költséggel 
és időveszteséggel, de igazságtalanul 
is jár, mert a mozgósított ezredek. 
vagy zászlóaljak nős, gyermekes tar
talékosait be kell hívni szolgálatra, 
míg a nem mozgósitottaknál tettleges 
szolgálatban lévő fiatal legénység ott
hon pihen, s csak gyakorlattal kop
tatja bakancsát.

Belátták azt is már, hogy a ter
méketlen bosnyák, herczegócz és dél- 
dalmát sziklákat állandóan megszállva 
kell tartani, eme terhet sem lehet 
mindig ugyanazon ezredekre, zászló
aljakra róni, a folytonos változtatás 
nemcsak roppant költséget okoz, ha
nem azon nagy hátránnyal is jár, 
hogy az újonnan oda áthelyezett csa
patok és tisztjeik a terep- és más vi
szonyokkal ismeretlenek s míg ez is
meretet megszerzik, már ismét onnan 
vissza áthelyezendők lennének.

Egy oly szervezetet óhajtanak 
Béeshen, mely a területi divíziók 
rendszerének megfeleljen, de a rész
leges mozgósítást lehetővé tegye a 
nélkül, hogy egyik ezred vagy 
liadcsapat jobban terheltessék, mint 
a másik, mely a részleges mozgósí
tást gyorsabbá tegye, mely ne za
varja meg az általános mozgósítás 
keresztülvitelét.

Hogy tehát a bosnyák megszálló 
sereg, a nagyobb városok és várak 
részére szükséges várőrség kikerül
jön és annak terhe egyenlően érje a 
hadköteleseket a mostani 80 gyalog
ezredből, miknek mindegyike egy sor- 
és egy tartalékezredre oszlik, — a 
tartalékezredek törzsének eltörlésével 
alakítanak 102 gyalog ezredet, — 
ezek mindegyikét 4 zászlóaljjal a mi 
408 zászlóaljat tesz ki, e czélra mert 
a mostani zászlóaljak száma nyolczal 
kevesebb, ugyanannyi vadász-zászló
aljat alakítanak át. — Huszonkét ez
red törzsét ellenben újra kell felállítani 
és ugyanannyi ezredi zenekart.

Azzal kecsegtetnek, hogy min
den gyalog ezrednek három zászló-

II. Rákóczy Ferencz.
(1676—1735.)

Fejedelmi seámilzöttje őshazámnak !
Terálad zeng azerány lantom dala;
Kizengi a jelen s utóvilágnak.
Mit a történelem igaz szava
Emlékszeriin aranybetiiivel
Láng! ű szivünkbe vésve jegyze fel.

A bérezi sasnak sas az ivadéka,
Nem költhet gerle-nemzedékeket;
Rákóczy s Zrinyi-vérnek sarjadéka 
Csak kimagasló nagy s dicsó lehet.
A tiszta vér — régszázadok kora 
Tannuk — nem korcsosulbat el soha '

8 miként a nagy természet éltetője 
Az égi bolton fénylő napsngár,
8 a csillagos, bűbájos éjnek őre 
A hold, mely ott tündéres fényben áll :
A hou6szivnek — más nem is lehet! — 
Fényárja, őre a h o n s z e r e t e t .

E tiszta szent láng rejtve volt szivedben 
Elhamvadott csodás főnix gyauánt;
D« vérzőn látva mily elégületlcn 
Kemény sorsával minden egyaránt :
Szived szikrája mint villámvihar 
Lángolva gyújtott — s megmozdult a kar;

Az eltiport hős nemzet karja volt ez —
A szent szabadság istenérzete,
Mely ellenállhatatlan vadvihar lesz,
Ha egyszer fe’lángol, kitőr heve.
Körödbe gyűl a nemzet: nép a nagyok,
8 felhangzik harczi riadó-szavok I

alja az illető kiegészitési kerületben 
lesz elhelyezve és csupán egy zászló
alj minden ezredből arra rendelve, 
hogy folyton mozgositva lévén a bos
nyák, vár és városok helyőrségeire 
alkalmaztassék, ez azonban az ed
digi 70 legény helyett kap századon- 
kint 150 — háború esetén 250 le
gényt, mig a többi zászlóaljak ennek 
megfelelőleg a mostani létszámnál is 
sokkal kisebbek lennének, hogy eme 
hiány pótoltassák a három évre 28,641 
embert tevő póttartalékot akarják szol
gálatra bevonni és ez képezi először 
is ama érzékeny terhet, mely újra az 
adózóra nehezedik, mert újra 28,641 
ember elvonatik a munkától és ter
meléstől.

Ezen felül azonban a behívott, pót
tartalékot ruházni és élelmezni is kell. 
— Eme költséget ugyan a folyó évre 
az elmaradandó hadgyakorlati költsé
gekből tervezik fedezni, de már a 
jövő évre beállítják a rendes költség
vetésbe.

Hogy pedig eme költségtöbblet 
majd simán elfogadtassák, egy kis 
mézes madzagról is gondoskodtak, ez 
pedig az azzali keesegtetés, hogy 
ezentúl minden ezred három zászló- 
alja otthon hadkiegészitő kerületé
ben lesz elhelyezve, t. i. ama há
rom gyenge zászlóalj, melynek ösz- 
szes legénysége alig annyi, mint a 
hadilábra állított mozgósított zász
lóalj.

A másik a mit ígérnek az, hogy 
ezentúl a műszaki csapatok is kiegé
szitési kerületükben lesznek elhe
lyezve, ez azután ígéret is maradhat, 
mint már oly sok ígéret nem ment 
soha teljesedésbe.

Arra most sem gondolnak, hogy 
a régi czopf-al az ezredek rendszeré
vel felhagyjanak és a zászlóaljakat 
osztanák he a dandárokba és osztá
lyokba a mi a szervezetet sokkal 
mozgékonyabbá és nii nem megve
tendő sokkal olcsóbbá tenné.

Csak a terheket tudják mindig 
súlyosabbá tenni.

A zágrábi polgárm ester ism ételt
kérelme Haczára sem engedte meg a szent
szék, hogy a szláv apostolok (Cyrill és 
Method) ünnepe alkalmából ó szláv mise 
mondassák, melynek a lapok nagy propa
gandát csináltak. Diakovárba, hol Stross-

A lelkes honfiak élére állnak :
Híres Bercsényi, Battyán, Káról}i,
S csodát raivelve térin a csatáknak,
A bátor karcsúsok babérai 
Virulnak gazdagon, minden helyen —
A te dicső müved, honszerelem!

8 mig a merész csaták hangos zajában 
A győzedelmes had babért arat,
E r d é ly  fejedelméül országtanácsban 
Választ meg téged a közakarat,
8 bár békejobbot nyújt, békét ajál 
A trónra lépett uj magyar király:

Oldliatlanul szoros frigyet kötének 
Az egybegyiilt rendek s országnál, yok : 
A fegyvert ők le nem teszik, inig élnek. 
Törvényerővel minden igazuk —
Ha a s z a b a d sá g  biztosítva nincs,
E szóval mondhatatlan égi kincs!

Nem teljesült. A vérszin harczi -zászló 
Csattogva újra leng ; a fegyverek 
Villogva fénylenek ; „halál- a jelszó — 
Győz mindenütt, hol harczol, e sereg t 
Magyarhon, Erdély egykép ünnepel 
Rákóczy bátor, elszánt hősivel.

De baj ! múlandó és oly állhatatlan,
Bár fényes, a szerencse csillaga; 
Éjszinsötét felhőktől elboriiltan 
Rideggé lesz a nyájas ég maga.
FIol ármány s cselszövény szövetkezett, 
Ott elbukik legszentebb érdeked !

S Rákóczy honszerelme egyre lángol, 
Bár sorsa, balszerencse üldözi ;
Hűtlen vezér bűnös honárulástól 
Sarkalva ellenére megköti 
A gyászos békepontot, mely neki,
A sasnak csattogó szárnyát szegi.

maier püspök saját felelősségére ilyen mise 
megtartását elrendelte és hol az ünnepet 
nagy pompával akarták megülni, a kül 
iigyminiszteriumtél a zágrábi bibornok ér
sek utján azon meghagyás érkezett, hogy 
az 6 szláv mise meg ne tartassék, mely 
meghagyás az utolsó pillanatban Jakobini 
pápai államtitkár által táviratilag is israé- 
teltetett. Strossmajerre nézve, kitől az egész 
politikai színezetű mozgalom kiindult, a 
szentszék e magatartása igen kellemetlen 

I lehet. A diakovári püspök csak a minap 
i jelölte ki egyik pásztorlevelében életozél- 
! jául a krtholikus és orthodox egyház ősz 
szeolvasztását a délszlávoknál az ó-szláv 

j szertartás helyreállítása utján, a mely élet 
j czélt ugyan nem remélt már elérheti i, de 
j Ígéri nemzetének, hogy halála után szent 
j Péterrel és Pállal egyetemben rögtön az 
) isten trónusa elé fog lépni és a minden

hatótól e legkedvesebb óhajtás teljesítését 
‘ kéri. (Ezzel azonban nem akar nagyon 
I sietni. A szerbek a katholikus püspökök 
i e törekvéseivel szemben teljesen vissza 
! utasító magatartást tanúsítanak.

A póttartalékosok bevonása a bé
keszolgálatba nem eszközölhető a védtör 
vény módosítása nélkül. Ez iránt tehát 
nem is fog semmi sem történni, és a de 
legáczióktól sem fog semmi kéretni mig a 
parlament e módosítást meg nem szavazta, 
•így a magyar, mint az osztrák kormány 
az illető törvényjavaslatot már előkészíti.

Nagy változások a bosnyák h i
vatalos karban. Alpi lovag szarajevói rend 
örigazgató, a ki ellen több rendbeli pa
nasz merült fel, legközelebb Laibachba 
fog áthelyeztetni. Jelenleg igazolás végett 
Pécsben időzik. A járásbíróságok bírái, 
valamint a tanácsosok, a németeket és 
magyarokat kivéve, beadták lemondásu
kat, igy többek között: Habics, Ah xics 
és Kustor tanácsosok. Valami különös do
log történhetett, a miért a horvát nemze
tiségűek tömegesen leköszöntenck. A köz
biztonság még mindig nem a legjobban 
ál!, kiváltképen Ilerczegovinában.

A krivosjei fölkelek hazaparan-
csoltatása. A Montenegróba menekült föl- 
kelök mindenféle szép föltételekhez kö
tötték hazatérésüket, mert nem keveseb
bet követelnek, mint általános amnesztiát, 
a honvédségben való szolgálattól fölmen- 
tést és elpusztult házaiknak fölépitését, 
jóllehet Tliömrael ezredes betek óta azon 
fáradozott, hogy valamiképen méltányos 
egyezséget kössön velük. Hogy mire ve
zettek ezen alkudozások, azt megmondja 
az alább kővetkező hivatalos hirdetés: 
„A cattarói kerületben fekvő Crivojc- 
Dolnje, Crivosje-Gornje, Ledenicze Dolnje, 
Ledenicze Gornje, Ubíji,<)rahovacz-Gornje, 
Orahovacz Dolnje és Pohori lakosai, a 
kik az állam tekintélye ellen való ellen
állásuk s büntettek elkövetése után meg
szöktek, ezennel fölhivatnak, hogy ezen 
hirdetmény közzétételétől számított 14

De a hatalmi szó se váltja már be 
Magas, reménykeltő Ígéretét;
A honszerelmet eszközül tekintve,
Csak addig szent neki, mig érdekét 
Árnyékhiven szolgálja ez — ha nem, 
Magától ellöki, oly szívtelen 1 —

Ez volt dicső 1{ á k k 6 c z y sorsa végre : 
Csalódás, száműzés, szivgyötrelem ;
R o d o s t ó, márvány-tengerpart vidék**,
A hely, hol társival ő megpihen;
De nagy, nemes, szép lelke messze jár,
Az ős hon szentelt határinál.

A szent szabadság vágya szállja őt meg,
De nem önérdek, a haza miatt,
Hogy minden hű tia ősnemzetének 
Legyen mint ember s honpolgár s z a b a d  
S ne másoknak rabszolga-zsámolya,
Ne gerjedjen igába, ne, soha !

Ez gyiitri, tépi főnkéit, tiszta lelkét,
A közanya balsorsa mily teher !
Elvégre is leroskad s houszerelmét 
Magával mély sírjába vinni kell —- 
Itt porlad drága hamva . . . szent nekünk, 
Ereklye, vonzó szivkegyeletünk !

Azért mi szivMorongva visszaváltunk ;
E föld takarja szentelt hamvaid !
Te voltál leghívebb, legjobb barát mik.
Ezt hirdetik s za b  ads á g h a r c z a i  d. 
Érettünk vívtad egykor ezeket,
Hogy igy örökre éljen nemzeted !

Igen, a szent szabadság hozza vissza 
A közanya keblébe hamvadat ;
E föld a martyrvért mohón feliss/.a — 
Álmodd tovább örökszép álmodat.
Itt vajmi könnyű lesz a hant neked 1 
Köztünk pihensz, él köztünk sz e l le m e d .

Garay Alajos.

nap alatt bűnös cselekedettök következ
ményeinek magukat alávessék s itt pol
gári kötelességük teljesítése végett je.lent- 
kozzenek Zára, jun. 20. O felségének 
titkos tanácsosa és dalmácziai helytartója, 
Jovánovics s. k.u Meg kell jegyezni, hogy 
e hirdetésiben megnevezett tengerparti köz
ségek lakosai a fogyvt rés elientálláshan 
csak kisebb szerepet játszottak. A rovot
tak!) községek íuég fölemlítve nincsenek 
a parancsolatban.

A galir/.ini riitliéu piisp->kók t i t 
kon támogatják az óhitre való áttérés ér
dekében folytatott izgatást. Taaffe gr. 
alaposnak találta a helytartó azon aggo
dalmát, hogy az izgatás terjedni fog és 
megpendítette, hogy el kellene mozdítani 
Sembratovics ruthén metropolitát. Vanuielli 
nuntiuB azt felelte, hogy nem lehet, de 
megígérte, hogy a kúria külön követet 
fog küldeni Galicziába ez ügy megvizs
gálása végett. Pápai legátussá Malczynski 
van kijelölve, a ki bolgárországi fcvica* 
rius volt.

Vallási reformmozgalmak a zsi
dóság körében. — A „P. H.“ szerint a 
szatmári zsidók értelmisége értekezletre 
gyűlt, hogy a jelen mozgalmakkal szem
ben követendő eljárás felett tanácskozza
nak. Az értekezlet egyhangúlag abban 
állapodott meg, hogy a zsidó liturgiát s 
az egész vallásszervezotet gyökeres ntala 
látásnak kell alávetni, illetőleg visszaállí
tani az ótcstainentumon alapuló vallás 
régi tisztaságát és egyszerűségét. Az ér 
tekezlet határozatilag kimondta, hogy a 
gyűlésen megjelent tagok, valamint a lmz 
zájok csatlakozandó elvbarátok magukra 
nézve csupán csak az ótestamentumot,, 
nem pedig a csak későbben keletkezett 
Talraudot s az ebből kifolyó dogmákat 
tartja irányadónak; a nemzetiség esrmé 
jenek hódolva, az eddigi héber helyébe a 
magyar nyelvű liturgiát akarja tenni, és 
végre oly szervezetet akar adni a zsidók 
községi és társadalmi életének, mely szó 
ros összhangzásban állana a valódi ma
gyar szellemmel. Az itt körvonalozott el 
veken alapuló s az értekezlet által kidől 
gozandó) tervezet megbirálás és hozzájá 
rulás ezéljából országszerte szét fog kül 
detni az értelmesebb izraelita községeknek.

kül föl di  szem le.
A nagyhatalmak konstantinápolyi ta

nácskozása nagyon nehézkesen halad előre, 
szállongó hírek szerint határozata az volna, 
hogy a nagykövetek barátságos tanács 
alakjában javasolnák a portának, hogy 
egy megszálló hadtestet küldjön Egyip
tomba, ha a porta vonakodnék ezt meg
tenni, angol és franczia megszállás volna 
annak következménye, annak Ilire jár, hogy 
olasz és görög katonaság is venne részt 
a megszállásban.

Arabi pasa el van határozva, hogy 
fegyveresen ollentáll a nagyhatalmak meg

J  u  1 i u s.
Júliusban vagyunk!
I^égy üdvözölt július hava.
Erik a kalász, sárgulnak a mezők. 

Nem sokára megpendíti az élesre fent ka
sza és hosszú, tömött rendben hullanak 
a sárgára érett kalászok, mint csatatéren 
a halottak a halál hosszú kaszáinak su
hintásai alatt.

Majd m»*g kévébe kötik a levágott 
gabonát s a kévékből kereszteket raknak 
össze s telve keresztekkel a tágas me
zők, úgy tűnnek fel mint mind meg any- 
nyi nagy . . . nagy temető.

Megcsendül az arató lányok dala.
Este leié, mikor a nap véres tá

nyérja végkép alábukik a domb mögött 
és a visszamaradt aranyos fény szelíden 
ömlik szét a tájon, — akkor a munka 
megszűnik, az arató lányok sorakozt ak, 
kart-karba fűznek és énekszó mellett vo
nulnak haza.

Apropo!
A gabonaaratásról beszélek, lehetet 

len, hogy ounek kapcsán egy hasznos 
tudnivalóval meg ne ismertessem kedv* s 
olvasóimat.

Fölvetem a kérdést, hogy vájjon mi
kor legelőnyösebb a búza aratása ?

Nagyon eltérők a vélemények az 
igaz, a fölött, hogy mikor legjobb a ga
bona féléket, de legkivált a búzát aratni, 
annyi azonban bizonyos, hogy mai idő
ben általában jóval korábban aratnak, mint 
ezelőtt csak egy 15—20 évvel.

A korai aratásnak lő előnye az, hogy 
a gazda biztosítva van a szem kipörgése 
ellen, továbbá a korábban learatott búza

szállási kísérleteinek, e czélra a tengerpar 
tok fenyegetett pontjai megerősítettnek, 
ágyukkal , terpedókkal ellátatnak , sőt 
Arabi haditanácsba hívta az egyiptomi 
hadsereg tisztjeit s felállította ama kérdést 
is, váljon egy esetleges török fegyveres 
beavatkozásnak nem kellennék-e fegyve
resen ellentállani, erre azonban a tisztek 
nemlegesen feleltek.

Dervis pasa siker nélkül biztatja 
Arabi pasát, hogy a szultán kívánságá
nak megfelelve menjen Konstantinápolyba 
Arabi anélkül, hogy ellentmondana folyton, 
kibúvókat használ, a mi helyzeténél fog\ a 
legeszélycsebh, mert a ravasz és álnok 
szerelipolitika már nem egy nem tetsző 
pasát csalt ekként a tőrbe.

Angol és Francai aor 87. ág bán sietve 
készülnek elő a megszállásra, már a tá
bornokokat is kijelelték hozzá, hadihajó
kat és szállító hajókat szerelnek fel, hogy 
haladék nélkül útnak indulhassanak a 
kijelelt csapatok.

Arabi pasa hír szerint kijelentette, 
hogy a szuezi csatornát azonnal blokiroz 
tatja s a kamatfizetést megszünteti, mi
helyt európai csapatok szállnak partra: a 
katonai párt állítólag birtokában van a 
csatorna elzárására vonatkozólag még az 
orosz török háború alatt egy orosz tiszt 
által készített terveknek.

Az Egyiptomból Athénbe érkezett 
menekülök száma 9000-re rúgott s 24 
óra lefolyása alatt még 5 gőzöst várnak 
nem kevesebb mint 3000 emigránssal ; 
azonkívül a görög kormány még 5 gő
zöst küldött menekülök elszállítása végett. 
Ennyi csak ama görög pióczák száma, 
kik szívták Egyiptom vérét, hát még 
mennyi olt az angol, franczia, olasz, va
lóban nem csoda, ha a benszülöttek me
nekülni óhajtanak eme európai czivilizá- 
cziótól, mely koldusbotra juttatja őket.

Az alkirily úgy nyilatkozott az ide
gen konzuloknak, hogy idegeit megszál
lás esetére nem távozik Egyiptomból, ha
nem kormányával Daraietté-be költözkö
dik át.

Az angol alsóházban az ir kényszer 
törvény tárgyalása alkalmával az ir kép
viselők ismét megkisérlették annak létre
jöttét agyoubeszéléssel megakadályozni, az 
elnök kilencz ir képviselőt eltávolíttatott 
a teremből és igy volt lehető a tárgyalás 
alatt volt czikket elfogadtatni. Ez ülés 
egyhuzomban 32 óráig tartott. — Eme 
törvény sürgősségét az alsóház jul. 4-én 
402 szavazattal 19 szavazat ellen elfo
gadta, mire Parnell hívei kijelentették, 
hogy e törvény feletti vitában többé nem 
vesznek részt és eltávoztak.

Oroszországban ismét nagy a nilii 
listák hajszája, naponta újabb elfögatások 
tétetnek, de azért csak nem fogynak. IV 
terhof-ban, hol most az udvar tartózko
dik nagy a rémület cs félelem, Tolsztoj 
gr. az uj belügyér éjjel-nappal zsandá- 
rokkal őrizteti becses személyét. -— Az.

finomabb, nehezebb magot ad, mint a 
teljesen megérett; ellenben a tartós ned- 
vés időjárás mellett a korán levágott 
búza hamarább kicsirázik, mint n telje
sen kiérett.

Azon kérdés eldöntése végeit, hogy 
a minőséget és mennyiséget tekintve, mi
kor jobb a búzát learatni, egy jeles né
methoni jószágigazgató a múlt év folya
mán kísérletet tett oly formán, hogy kii 
lönböző időben vágatott le pár száz bú
za kalászt, melyeket egyformán kiszárítva 
kicsépeltetett.

A kísérlet eredménye a kövekezö 
volt: a július 24-én levágott kalászok 
mag8ulya 313 gramm, a július 29-ikieké 
301 gramm, a \ Augusztus 4 ikioké 294 
gramm. A magvak ugyan már július 24. 
som tartalmaztuk nedvet, de még oly haj 
lékonyak voltak, hogy nem lehetett őket 
eltörni, a július 29-iki már teljesen ke
mény, az Augusztus 4 ikinek kalásza és 
szalmája egészen száraz, szemé pedig kö
mény és merev volt.

Ezekből kedves olvasó, nem követ
kezik egyéb, mint hogy a korábban ara
tott búza értékesebb árúczikket szolgál
tat, a mag kipörgésétől sem kell félni, 
továbbá szalmája is jobb takarmányt ad, 
mint a későbbieké, mert a levágáskor 
még nincs tökéletesen kiszáradva.

A gazdára nézve tehát mindenesetre 
előnyösebb a korai aratás, a kenyérliszt 
is finomabb a korábbi aratásból, csupán 
a vetőmagnak szánt termés teljes meg 
érését czélszerü bevárni.

Most veszem csak észre, hogy egy 
kissé nagyon is belemélyedtem az ara
tásba, azért is rögtön elhagyom a gabo-








